房地产经济周期波动与建筑行业发展韧性的 互动关系研究

张 沛

林州市水利服务中心

摘 要:房地产经济周期与建筑行业发展紧密相连,二者相互影响。房地产经济周期波动对建筑行业的投资决策、融资成本、市场需求、消费者信心、就业机会及技能需求等方面产生直接影响,同时也作用于技术进步。建筑行业作为拉动经济增长的关键力量与基础设施建设的核心,其投入与技术创新对房地产经济周期具有反馈作用,能够推动经济平稳增长与产业良性发展。因此,明晰房地产经济周期与建筑行业的互动关系,对于制定高效的经济政策和行业发展战略具有极其重要的意义。

关键词:房地产经济周期:建筑行业:投资:就业:技术进步

引言

房地产经济周期作为影响全球经济的关键因素,不仅关系到房地产市场的兴衰,还深刻影响着建筑行业的发展。建筑行业在国民经济中占据重要地位,其发展状况直接关联经济增长、就业创造以及技术创新等多个方面。例如,在 2008 年国际金融危机前,美国房地产市场繁荣,建筑行业随之蓬勃发展,大量住宅和商业建筑开工建设;危机爆发后,房地产市场崩溃,建筑行业陷入寒冬,众多建筑企业倒闭,大量建筑工人失业。

1 房地产经济周期与建筑行业发展的重要性

1.1 经济增长的引擎

房地产产业对资本和劳动力具有较高依赖性,它直接或间接影响着大量上下游产业的发展,涵盖建筑、物资、金融、运输、能源等各个领域。以我国为例,在 2015—2017 年的房地产市场繁荣期,房地产开发投资持续增长,带动了建筑材料生产企业的扩张,如水泥、钢材等企业订单大幅增加,产能不断提升;同时,也促进了金融行业的相关业务发展,银行房贷业务量显著上升。在当前经济增长趋缓的形势下,房地产开发依然是刺激内需、增加就业、推动经济增长的重要手段。房地产行业投资规模庞大,涉及住宅、商业、办公等多元化需求,城市化进程对住房的需求以及经济发展对办公场所和商业空间的需求,都深刻影响着国家生产力布局。

1.2 基础设施建设的核心

基础设施建设是城市经济活动顺利开展的基础, 而房地产开发通常直接决定城市基础设施的完善程度。

房地产行业通过营造住宅、商业及办公空间等,为城市公共设施及交通网络提供必要支撑。在城市化发展进程中,房地产行业是推动城市更新与建设的主要力量,对土地利用规划、交通系统布局以及环境治理等诸多方面产生直接影响。例如,在一些城市的新区开发中,房地产项目的建设同步配套了学校、医院、公园等公共设施,优化了城市空间结构。房地产开发并非仅仅是在有限土地上建造住宅和办公楼,更承担着完善公共设施、优化城市空间结构的重任。

2 房地产经济周期对建筑行业的影响

2.1 房地产经济周期对建筑行业投资的影响

2.1.1 投资决策的波动性

房地产经济周期对建筑行业投资的影响,突出表 现在投资决策的波动性上。在经济上行阶段,房地产 市场需求旺盛,如 2016—2017 年我国部分热点城市, 房价持续上涨,市场供不应求。此时建筑企业倾向于 加大投资力度,工程数量与规模均呈现增长态势。投 资者对未来行情预期良好, 愿意承担较高风险以获取 更多收益, 开发商资金流动性充裕, 市场信心高涨, 往往采取主动扩张策略。然而, 在经济周期波动进 入衰退期时,建筑行业投资决策会发生重大转变。以 2021 年下半年以来为例, 受经济下行压力、政策调控 等因素影响,我国房地产市场需求收缩,消费者购房 热情下降。建筑企业决策变得谨慎,项目拖延或收缩 现象频繁出现,尤其是风险较大或收益不确定的项目, 可能会被推迟或撤销。企业为降低财务压力、避免投 资失误,通常会采用保守策略,减少扩张行为,转而 优化利用现有资源。

2.1.2 融资成本与投资额度

房地产经济周期波动直接影响融资成本与投资额度之间的关系。在经济繁荣期,如2010—2013年,建筑企业较易获得金融机构融资,银行信贷政策宽松,融资成本较低。此时企业会提高投资额度,积极推动项目扩张,既能满足市场需求,又能抢占竞争先机。但当经济形势变差,融资环境发生变化,银行信贷政策趋于审慎,利率上升,资金获取难度加大,导致建筑企业融资成本提高。例如,在2008年金融危机后,许多建筑企业面临融资困境。高融资成本直接影响企业投资决策,企业因资金压力会降低或延迟投资,特别是在资金需求量大的大型项目上。建筑企业在面临融资困难时,通常会采取减少投资额度或寻求替代融资渠道等稳健财务策略,以缓解融资成本过高的压力。

2.2 房地产经济周期对建筑行业需求的影响

2.2.1 市场需求的直接变化

在经济上行时期,房地产市场活跃,需求强劲。 以上海在2015-2016年为例,房地产市场成交量大幅 增长,建筑企业普遍采取扩张策略,积极投身新项目 开发。这一时期,市场前景乐观,资金充足,企业对 未来预期积极,愿意承担一定风险,期望在经济增长 中获取更多市场份额。但当经济步入下行周期,市场 需求收缩,消费者购房意愿下降。如2022年部分三、 四线城市,房地产市场低迷,建筑企业投资决策相应 趋于审慎。此时企业会面临融资困难、资金紧张等问题, 不确定的市场因素降低了企业对未来投资的信心,进 而导致项目推迟或撤销。建筑企业面对低迷市场,多 采用保守策略,优先确保已建工程竣工,削减新增投资。

2.2.2 消费者信心对需求的影响

融资成本与投资额度对建筑行业在不同房地产经济周期的影响显著。经济繁荣时期,金融机构对建筑行业政策相对宽松,银行贷款利率降低,信贷政策放松,企业能够以较低融资成本获得资金,从而扩大投资规模。例如,2012—2014年,不少建筑企业抓住机遇,增加投资,开发多个项目。但在经济衰退期,融资环境改变,信贷政策收紧,银行对建筑行业贷款审核更加严格,利率上升,融资成本大幅增加。在融资困难时,建筑企业投资额度受到挤压,限制了项目开工与拓展。在此背景下,企业既要应对融资成本高的问题,又要面对市场需求减少的双重压力。

2.3 房地产经济周期对建筑行业就业的影响

2.3.1 就业机会的波动

房地产经济周期对建筑行业就业的影响体现为就业机会的波动。经济繁荣时期,房地产市场需求旺盛,

建筑行业用工需求大增。以 2015—2017 年的全国建筑市场为例,大量建筑项目开工,企业对建筑工人、工程技术人员及管理人员的需求持续增长。在这一时期,不仅建筑项目数量众多,行业内其他相关领域,如建筑材料供应和设备租赁,也带动了就业机会的增加。因此,建筑行业在经济上行阶段对劳动力具有很强的吸引力,许多人选择投身该行业谋求就业。但进入经济下行周期后,房地产市场需求下降,项目减少,建筑企业资金紧张,不少开发计划推迟甚至取消。此时,建筑企业招聘需求大幅下滑,甚至出现裁员现象,业内用工需求明显萎缩,失业率上升。

2.3.2 技能需求的变化

经济繁荣期,新项目不断涌现,建筑行业对劳动力的需求不仅包括基础工人,还对高技术工种及管理岗位有较大需求。随着工程复杂性增加,建筑工程规模与技术要求不断提高,企业对具有专业技能和经验的工程师、项目经理及设计师等高端人才需求大增。同时,随着智能化与绿色建筑概念的普及,建筑行业对绿色建筑、智能化施工与信息化管理专业技能的要求越来越高。例如,在一些大城市的高端建筑项目中,广泛应用了智能化建筑技术,对相关专业人才需求旺盛。因此,繁荣期对技能的需求呈现多样化、专业化特点。与之形成鲜明对比的是,在经济不景气时,建筑市场需求萎缩,企业往往控制用工成本,降低对高技能人才的需求,更加依赖基础工人、临时工等。

2.4 房地产经济周期对建筑行业技术进步的影响 2.4.1 技术投资的优先级

经济上行阶段,建筑行业资金流动性好,企业通常愿意投入较多资金用于技术创新与设备更新。由于市场对技术的强烈需求,以及企业期望通过提高施工效率和质量来占领市场份额,技术投资被视为增强竞争力的重要途径。例如,在2010—2015年,一些大型建筑企业积极引入建筑信息模型(BIM)技术,提高项目管理效率和施工质量。这一时期,建筑企业会优先投资能够显著提升项目质量和施工效率的技术,如智能化施工设备、自动化建造技术等。企业对技术投资态度积极,愿意承担风险,期望未来获得较高收益。相对而言,在经济低迷周期,市场需求减少,建筑企业资金紧张,技术投资优先级通常会降低。此时企业往往将资金投入到工程基本运营中,以确保原有工程顺利实施,而非用于新技术研发或设备购置。

2.4.2 市场需求推动技术应用

经济繁荣期,建筑行业对新技术的需求急剧增加。 随着市场对高品质住宅、商业楼宇要求的提高,建筑 企业更加重视建设过程中的技术引进与应用。例如, 绿色建筑、环保材料的应用,节能减排技术的大量普 及等,都是为了满足市场需求而进行的技术创新。在 这一阶段,建筑企业除满足工程基本建设要求外,还 注重提高工程附加值,技术引进成为实现这一目标的 关键。市场对建筑质量与功能性需求的不断提升,直 接推动建筑行业技术应用范围的扩大。相应地,经济 低迷期市场需求下降,促使建筑企业在项目选择、技 术投入等方面趋于保守。许多企业更加注重成本控制, 而非技术创新。在这样的市场环境下,技术应用重点 转向能够有效降低成本和提升施工效率的方面,如施 工自动化和信息化管理等。低迷期市场需求使建筑企 业更关注技术的实用性与经济性,而非前沿技术主导。

3 建筑行业对房地产经济周期的反馈

3.1 建筑行业投资对房地产经济周期的影响

经济繁荣期,建筑企业的积极投入直接拉动房地产市场。住宅及商业空间市场需求上升,促使房地产开发商及建筑企业不断增加资金投入,开工建设的工程数量增多。以深圳在 2013—2015 年为例,建筑行业投资带动了土地开发、住宅建设和基础设施建设等领域的快速发展,进一步推动了房地产市场供给增长。而在经济低迷期,建筑行业投资决策趋于谨慎。受资金紧张和融资难度加大等因素影响,经济衰退时期建筑企业投资规模普遍缩小,许多规划开发项目推迟或撤销。投资萎缩直接导致市场供给减少,房地产市场活跃度降低,对建筑行业和房地产经济周期形成交互反馈。

3.2 建筑行业技术进步对房地产经济周期的影响 建筑行业技术进步对房地产经济周期具有明显反 馈效应。技术的创新与应用,显著提高了建筑效率和 质量,进而推动房地产市场发展。特别是在经济繁荣 时期,房地产市场需求猛增,建筑企业不断推出新技 术提高生产效率、降低成本,如智能化施工设备、绿色建筑技术等的应用。例如,在一些大型房地产项目中,采用装配式建筑技术,大大缩短了建设周期。这些技术的应用增强了建筑企业市场竞争力,同时促进了房地产市场供给侧改革,使建筑行业能够更好地适应市场需求。在建筑技术不断提升的背景下,房地产项目开发周期缩短,建筑成本可控,进一步推动市场规模扩大。但随着经济衰退,房地产市场需求减少,建筑企业因资金紧张,技术投资优先级降低。尽管如此,在市场低迷时,技术的积累和应用仍发挥重要作用,特别是在提升施工效率和降低成本方面,技术进步有助于建筑企业应对市场不确定性。在此背景下,建筑行业技术进步对房地产市场的影响虽有滞后性,但仍能发挥稳定市场供给和减少市场波动的功能。

4 结语

房地产经济周期与建筑行业发展之间存在相互依存、相互影响的复杂关系。房地产市场波动不仅影响建筑行业投资决策、市场需求,还对就业和技术进步等方面产生深刻影响。同时,建筑行业投资、技术创新以及就业状况等也会反馈作用于房地产经济周期,推动经济稳定增长。因此,政府和行业管理者有必要深入理解二者之间的互动关系,制定合理政策和策略,以实现房地产市场健康平稳发展和建筑行业持续进步。

参考文献:

- [1] 朱峰. 浅析房地产经济周期与宏观经济政策的关联性 [1]. 现代经济信息, 2020(6):1-2.
- [2] 陈栩蕾. 大数据背景下我国房地产经济周期研究 [J]. 现代经济信息, 2018(11):386.
- [3] 潘中勋.房地产经济周期的阶段及其特征探析 [J]. 北方经贸, 2018(5):132-133.